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Глава първа


ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ


	Чл.1.Тази инструкция се отнася до предварителната оценка на качеството на атмосферния въздух (КАВ), извършвана от компетентните органи по чл.19 от Закона за чистотата на атмосферния въздух в съответствие с разпоредбите на чл.9 на Наредба №7 от 1999г. за оценка и управление КАВ (ДВ, бр.45/99г.) и наричана по-нататък “предварителна оценка” (ПО).


	Чл. 2.(1) Предварителната оценка на КАВ се извършва в районите за оценка и управление (РОУ), за които не са налице необходимите достоверни резултати и данни за нивата на съответните замърсители в тях, осигуряващи прилагането на разпоредбите на чл. 8 от Наредба №7 за оценка и управление КАВ. 


(2) Предварителна оценка на КАВ се извършва въз основа на достоверни и представителни (за съответните РОУ) данни за нивата на замърсителите през предходните пет години, набрани чрез един или няколко от посочените по-долу методи:


Предварителни измервания за определяне нивата на замърсителите в местата, в които е възможно превишаване на установените норми и/или наличната информация относно величината на емисиите на вредни вещества е недостатъчна (за целите на ПО);


Инвентаризация на емисиите на вредни вещества в атмосферния въздух, осигуряваща изчерпателна информация относно подвижните и неподвижни източници, техните емисии и емисионните потоци, в рамките на съответната зона/РОУ - използва се за първоначално определяне на зоните (в рамките на даден РОУ), в които е възможно превишаване на установените норми за вредни вещества и/или оценъчни прагове;


Симулационно моделиране на дисперсията на емисиите, определящо количествената връзка между нивата на замърсителите в атмосферния въздух и техните емисии – служи за основа за картиране на зоните/РОУ, в които е налице превишаване на установените норми и/или оценъчни прагове.


(3) С оглед ограничаване на общата допустима грешка при извършване на ПО на КАВ, по възможност, следва да бъде използвана комбинация от трите метода по ал.2. Последното е задължително за всички агломерации съгласно определението по т.10 параграф 1 на Наредба 7, а така също в случаите когато са налице достоверни и представителни данни за по-малко от пет години (виж също раздел 2 на Приложение 4 към Наредба 9 от 1999г. за норми за серен диоксид, азотен диоксид, финин прахови частици и олово в атмосферния въздух [ДВ, бр.46/1999г.]).


Чл. 3. Резултатите от ПО на КАВ служат за:


Класификация на РОУ съгласно чл. 8 Наредба 7 с оглед осигуряване по-нататъшната оценка и управление на КАВ в тези райони;


Ежегодно преразглеждане на класификацията на РОУ по т.1, в съответствие с установените за целта нормативни изисквания (виж чл.30, ал.3 Наредба 7);


Откриване на нови пунктове за мониторинг и преразглеждане местоположението на действащите такива, в съответствие с чл.15 Наредба 7.





Глава втора


ПРЕДСТАВИТЕЛНИ ПРОГРАМИ ОТ ИЗМЕРВАНИЯ


Чл. 4.	Представителните програми от измервания се използват при отсъствие на предишна оценка на КАВ или за нейното допълване. Резултатите от измерванията могат да бъдат допълвани с инвентаризация на  емисиите и/или симулационно моделиране, за да се получи по-пълна картина на качеството на въздуха в разглежданата зона поради това, че измерванията са лимитирани и не са представителни по време и пространство.





Чл. 5.	Целта на представителните програми (измерванията) е да се определят:


Нивата на кои замърсители превишават установените норми, алармени и/или  оценъчни (горни и долни) прагове;


Да се определят зоните (местата), в които са локализирани максималните концентрации на замърсителите;


Разположението и границите на зоните (в рамките на съответните РОУ) с превишаване на пределните норми за вредни вещества.


Чл. 6.	Изборът и разработването на програмите за предварителни измервания се извършва в зависимост от:


Вариациите на концентрациите на замърсителите в пространството и времето;


Наличната допълнителна информация (в т.ч. проучвания във връзка с ОВОС, издаване на разрешителни за експлоатация, проекти и т.н.);


Необходимата точност на оценката (при отчитане на точността на съответните индивидуални методи).


Чл. 7. Възможните техники за предварителни измервания са:


Ръчни методи – използват се конвенционални стандартизирани методи или методики, утвърдени от министъра на околната среда и водите, описани в Приложение 1, и/или пасивни дифузионни устройства съгласно Приложение 2;


Автоматични методи – използват се стандартизирани методи или методики, утвърдени от министъра на околната среда и водите, както и средства за измерване, притежаващи свидетелство за одобрение на типа съгласно Приложение 3.


Оптични дистанционни методи (например, Диференциална оптична атомноабсорбционна спектроскопия /ДОАС/) - използва се утвърдения от министъра на околната среда и водите метод, както и средства за измерване, притежаващи свидетелство за одобрение на типа съгласно Приложение 3. Резултатите от измерванията се интерпретират съгласно Методиката на МОСВ от 2000г. за предварителни изчисления и използване на данните от измерванията при определяне на масовата концентрация на газовите атмосферни замърсители по метода на ДОАС.


Чл. 8. При използване на ръчни конвенционални методи за измервания се спазват следните изисквания:


Апаратурата се разполага като се имат предвид очакваните концентрации на замърсяващите вещества във близост до източника на емисии или  равномерно по територията на населеното място.


При определяне полето на концентрация на замърсяващите вещества в близост до източника за вземане на пробите се използва мрежа от пунктове, като всеки пункт се разполага на отворена проветряваща се от всички страни площадка така, че да бъде изключено директното влияние на източника на замърсяване.


Описаните в т.т. 1 до 11 на чл.9 по-долу процедури.


Чл.9.(1)При използване на пасивни дифузионни устройства се извършват следните действия: 





Определяне разположението на неподвижните (организирани и неорганизирани) и подвижни (линейни) източници на емисии;


Изготвяне на мрежа на района за изследване, като се има предвид плътността на пробовземните места според изискванията за качество на данните, според чл. 10;


Избор за отделни клетки (пунктове) от мрежата за разположение на пробовземните устройства за определяне на фоновото ниво на замърсяване, като се избягва прякото влияние от местни източници;


При необходимост, определяне на допълнителни пробовземни пунктове в близост до важни емисионни източници /пътни кръстовища, индустриални източници/;


Инсталиране на пробовземната апаратура и пробовземане за представителен период от време, като се вземе предвид минималният период от време, покриващ изискванията за качество на данните;


За подпомагане на сигурността и качеството на данните се инсталират дублиращи пробовземни апаратури в минимален брой пробовземни точки за оценка на повторяемостта на измерванията;


Анализ на пробите и определяне (изчисляване) нивото на замърсяване;


Изчисляване разпространението на нивото на замърсяване, чрез интерполиране на измерванията във всяка отделна клетка (пункт);


Картиране на получените резултати и набраната допълнителна информация;


Изчисляване на статистически величини – медиани, перцентили и др.;


11.	Сравнение на получените резултати с действащите норми за КАВ, алармени и/или оценъчни прагове и определяне на съответните превишения (по отделни замърсители).


(2) При използване на пасивни дифузионни устройства, за периода на пробовземане /експозиция/ се осигурява съответен брой празни проби, т.е. определен брой идентични пробовземни устройства без експозиция.


Чл. 10.(1)	При използване на ръчни методи и пасивни дифузионни устройства се спазват следните изисквания за осигуряване качеството на данните: 


Програмите за предварителни измервания се придружават с адекватни програми за осигуряване и контрол качеството на данните в съответствие с методическите указания за целта на ИАОС;


Точност на методите – за ръчните конвенционални методи в съответствие с установените нормативни изисквания /виж Приложение №8 на Наредба №9 ЗЧАВ/, а при отсъствие на такива - според БДС, съответния стандарт или методика на МОСВ; за пасивните пробовземни устройства: +/-30 %; 


Място на пробовземането: според изискванията за измерване на нивата на съответните замърсители (Приложения 2 и 6, съответно на Наредби 8 и 9 ЗЧАВ), в т.ч. в съответствие съотвените методики или БДС);


Брой пунктове - в случай на кампания за задълбочено проучване на агломерация или др., броя на пробовземните устройства е равен на 15 пъти броя на постоянните пунктове за мониторинг в дадения РОУ, съгласно изискванията на съответната наредба; например, за серен и азотен диоксиди са необходими 30 пункта за агломерация с население до 250 000 жители или 60 пункта за агломерация с население от 1 000 000 жители. В допълнение, се поставят пробовземни устройства в горещи точки като натоварени кръстовища или в близост до промишлени източници, оказващи влияние върху локалното качество на въздуха. 


Минимален времеви обхват на пробовземане за една година - 20% от референтния период посочен в Наредба 7, при условие че отделните пробовземания обхващат цялата календарна година (например, пет 2-седмични периода, разпределени равномерно през периода или два 5 седмични периода с максимално и минимално замърсяване - зимен и летен период);


Минимален обхват регистрирани данни - 90% от периода на провеждане на предварителното проучване.


(4) В останалите случаи по т.4 /извънградски фонови, промишлени и др/ броя на пунктовете за мониторинг трябва да бъде достатъчен за постигане на целите на измерванията съгласно чл.5.





Чл. 11.(1) При извършване на ПО чрез представителни програми от (предварителни) измервания с мобилни станции за контрол на КАВ се спазват следните условия и изисквания:


Времевият обхват, честотата и продължителността на измерванията трбява да осигуряват възможност за сравнение със съответните норми и алармени прагове - 30 минутни, средночасови, денонощни и годишни. 


Предварителната оценка на КАВ (с мобилни станции с автоматични средства за измерване) в зоните с очаквани максимални концентрации включва следните действия: 


Локализиране на очакваните максимални концентрации въз основа на информация от налични измервания, информация за подобни зони, инвентаризация на емисии и/или моделиране на дисперсията им (пасивно пробовземане също може да се използва като начин за определяне на специфичното разпределение на замърсителите); 


Определяне на периодите с максимално ниво на замърсяване от различни серии съществуващи измервания през целия период на годината или от информация от подобни зони. Например, есенно-зимния период за населените места без централно топлоснабдяване или период на сезонна работа на предприятие оказващо влияние върху локалното КАВ, пиков час на движение в града и т.н.;


Извършване на измерванията при спазване на изискванията за качество на данните, при задължително обхвщане на местата/зоните по подт. “a” запериодите по подт. “b”;


Сравнение на получените резултати с действащите норми, алармени и/или оценъчни прагове и определяне на съответните превишения;


Ежегодно изготвяне (от съответната РИОСВ) на график за работа на мобилните станции и представянето му след съгласуване с ИАОС за утвърждаване от МОСВ.


При извършване на предварителна оценка на КАВ чрез използване на мобилни лаборатории в зони с максимални концентрации се спазват следните изисквания за качеството на данните:


Програмите за предварителни измервания трябва да се придружат с адекватна програма за осигуряване и контрол качеството на данните /периодични калибрации "на място", проверки на калибрирането, смяна на консумативи и др./. ИАОС координира на територията на страната изготвянето и осъществяването на програмите;


Точност на метода: според съответните наредби /Приложение №8 на Наредба №9 за серен диоксид, азотен диоксид, ФПЦ и олово и др./, а ако няма такива изисквания в тях - според БДС стандарта или методиката, утвърдена от Министъра на ОСВ; 


Минимален времеви обхват за сравняване с годишни ПДК - 20% от референтния период посочен в Наредба №7, 3.05.1999 год., като трябва да се обхване цялата година. Например пет 2 седмични периода, разпределени равномерно през периода или два 5 седмични периода с максимално и минимално замърсяване - зимен и летен период; за сравняване с денонощни, едночасови или 30 минутни норми - тримесечни периоди с известни повишени нива на замърсителите;


Минимум регистрирани данни - 90% от периода на провеждане на предварителното проучване, позволяващи 10% загуби на данни заради нередности с апаратурата.


Предварителната оценка на КАВ с мобилни стнации по предварително зададена мрежа от пунктове включва:


Изготвяне на квадратна мрежа на разглеждания район;


Изготвяне на план за работа за годината, като за всяка точка са предвидени измервания за всеки месец, ден от седмицата, час от деня, като се има предвид, че в съседните пресечни точки на един квадрат не се измерва в рамките на един ден;


Извършване на измерванията във всяка пресечна точка на мрежата;


Изчисляване на средногодишните концентрации за всеки квадрат на мрежата от единичните стойности, измерени в съответните пресечни точки;


Изготвяне на графично представяне на разпределението на атмосферното замърсяване на района чрез изолинии;


Сравняване на резултатите от измерването с установените норми и/или алармени оценъчни прагове .


Изискванията за качеството на данните при предварителна оценка на КАВ чрез използване на мобилни лаборатории по предварително зададена мрежа от пунктове са следните:


Програмите за предварителни измервания трябва да се придружат с адекватна програма за осигуряване и контрол качеството на данните /периодични калибрации "на място", проверки на калибрирането, смяна на консумативи и др/. ИАОС координира на територията на страната изготвянето и осъществяването на програмите;


Точност на метода: според съответните наредби /Приложение №8 на Наредба №9 за серен диоксид, азотен диоксид, ФПЦ и олово и др./, а ако няма такива изисквания в тях - според БДС стандарта или методиката, утвърдена от Министъра на ОСВ;


Минимален времеви обхват за сравняване с годишни ПДК - 100% от референтния период посочен в Наредба №7, 3.05.1999 год. разпределен статистически случайно на всички пунктове; 


Минимум регистрирани данни - 90% от периода на провеждане на предварителното проучване, позволяващи 10% загуби на данни заради нередности с апаратурата;


Честота на разграфяване: В случай на кампания за проучване на агломерация, броя на квадратите равен на 15 пъти броя пунктове за мониторинг при постоянно наблюдение качеството на въздуха в определения район според изискванията на съответната наредба. Например за серен и азотен диоксид: 30 квадрата за агломерация с население до 250 000 жители, 60 квадрата за агломерация с население 1 000 000 жители. Допълнително се поставят пробовземни устройства в горещи точки като натоварени кръстовища, в близост до промишлени източници, оказващи влияние върху локалното качество на въздуха;


В останалите случаи /извънградски фонови, промишлени и др/ броя на квадратите трябва да бъде достатъчен за постигане на целите на измерванията според точка 


(2)	За определяне нивата на замърсителите, за които няма непрекъсната автоматична апаратура (фини прахови частици, полиароматни въглеводороди, тежки метали и др.), мобилната лаборатория/станция се дооборудва с подходящи допълнителни средства за измерване. 


(3)	Отделните измервателни пунктове по т.4 се определят чрез разделяне на определен РОУ или зона (от РОУ) на мрежа от квадрати. Измерванията на нивата на замърсителите се извършват в ъглите на всеки квадрат от мрежата. Те са краткосрочни (най-често едночасови или 30-минутни), но се повтарят многократно през годината. Разпределението им следва да осигурява данни за всеки месец, ден от седмицата и час от денонощието. В горещи екологични точки могат да бъдат проведени допълнителни анализи за определяне разположението на зоните с максимални концентрации. 


Чл.12. При необходимост, според спицификата на района и наличието/липсата на достатъчно данни е възможно да се комбинират различните методи за предварителни измервания за оценка качеството на въздуха. Най-често, в практиката се използват стационарни пунктове в комбинация с измервания с мобилни станции.








Глава трета


ИНВЕНТАРИЗАЦИЯ И МОДЕЛИРАНЕ НА ДИСПЕРСИЯТА НА ЕМИСИИТЕ НА ВРЕДНИ ВЕЩЕСТВА





Чл.13. Инвентаризацията на емисиите се извършва с оглед създаването на емисионна карта на съответния РОУ, в която се представя основната информация необходима за използване на модел/и за изчисляване дисперсията на емисиите и определяне концентрациите на замърсителите в приземния атмосферен слой, т.е. спецификата на инвентаризацията на емисиите се определя от изискванията на входните данни за модела.


Чл. 14. При извършване на инвентаризация на емисиите на вредни вещества се спазва утвърдената със Заповед №РД-299/16.06.2000г. на Министъра на околната среда Методика за изчисляване на емисиите на вредни вещества (Бюлетин на МОСВ №16 от юни 2000г.).


Чл.15.(1) За набиране на информация, в рамките на извършваната инвентаризация, се използват въпросниците съгласно Приложението към утвърдената със Заповед №РД-996/20.12.2001г. на Министъра на околната среда и водите Инструкция за разработване на програми за намаляване на емисиите и достигане на установените норми за вредни вещества, в РОУ на КАВ, в които е налице превишаване на установените норми. 


(2) Набирането на информация по ал. включва:


Ежегодното изготвяне от РИОСВ на списък на големите обекти/източници на тяхната територия, както и на такива оказващи съществено влияние върху локалното КАВ (съгласувано с ИАОС);


Анализ и обработка на информацията, представяна от Националния статистически институт в рамките на извършваната от него инвентаризация на емисиите на вредни вещества (от над 2000 предприятия). 


Чл. 16.  Изборът и прилагането на моделите зависи от орографския характер на разглеждания район и от броят и вида на обектите източници на вредни вещества /площни, точкови, стационарни и подвижни/.





Чл. 17.  За стационарни източници се използва Методика /модел/ за изчисляване височината на изпускащите устройства, разсейването и очакваните концентрации на замърсяващи вещества, утвърдена от МОСВ, МРРБ и МЗ (Бюлетин “Архитектура и строителство” на МРРБ - брой 7/8 за 1998г.). Моделът се използва за градски и извънградски зони, при отчитане на застрояването и подстилащата растителност. Данните от модела не са представителни за пресечени местностти, а приложението му е ограничено до максимум 10 броя източници /изпускащи устройства/.


Чл. 18. В случаите, когато този модел не отговаря на целите на съответното проучване се използват други подходящи модели. Информация за различни модели може да бъде намерена на интернет страницата на Европейския център за качествотo на въздуха: www.etcaq.rivm.nl център за документиране на модели: http://aix.meng.auth.gr/lhee/database.html


Чл. 19. При използване на симулационни модели винаги се извършва задължителна оценка на неточността на модела и верифициране на резултатите чрез инструментални измервания.





Глава четвърта


СПЕЦИФИКАЦИЯ И ДОКУМЕНТИРАНЕ  НА ПРЕДВАРИТЕЛНАТА ОЦЕНКА





Чл. 20.	Спесификацията на предварителната оценка задължително следва да обхваща следните области:


Оценка на техниките, които ще бъдат използвани /измерване, емисии, моделиране, комбинация от техники/


Изисквания за точност и разделителна способност


Чл. 21.(1) Резултатите от предварителната оценка се представят в подходящ вид –таблици, карти и др. 


(2) Местата, където е наблюдавано или се очаква превишение трябва да бъдат ясно посочени. Нивото на превишение на съответната норма също трябва да бъде регистрирано и представено. Ако се използва картен материал трябва да бъде в мащаб, представящ ясно мястото с максимална концентрация, източниците на вредни вещества и предложение за разполагане на пунктовете за мониторинг, ако е необходимо.


Чл. 22. При използване на карти те трябва да бъдат придружени със следните коментари и обяснения:


1.Описание на проведените дейности


2.Описание на използваните методи


3.Налични данни


4.Данни от проведени допълнителни дейности 


Чл. 23. Освен в случаите по чл. 2, предварителната оценка се извършва веднъж на 5 години след проведената първоначална оценка, както и при очаквани съществени промени на КАВ в района в резултат на:


Промени в антропогенната дейност водещи до емисии в района по-големи от 30% /например транспорт, индустрия, население, консумация на енергия, туризъм и др/, или по-малки промени, но водещи до промени на качеството на въздуха на локално ниво според съответните норми или горни и долни оценъчни прагове;


съществени промени в източниците на емисии – изграждане/закриване на голямо предприятие, магистрала и др.





ПРЕХОДНИ И ЗАКЛЮЧИТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ





	§.1. 	Тази инструкция е задължителна за съответните общини и регионални инспекции по околна среда и води при изпълнението на представителни програми от измервания на КАВ, съгласно чл. 9, ал.2 от Наредба №7 за оценка и управление качеството на атмосферния въздух /обн. ДВ, бр.45 от 1999 год./.


	§.2. 	Инструкцията се издава на основание § 5 от допълнителните разпоредби на ЗЧАВ и § 3 от преходните и заключителни разпоредби на Наредба №7 от 1999 год.


	§.3. 	Контролът по спазването на тази инструкция се осъществява от Министъра на околната среда и водите.


	§4.	Методически указания във връзка с разработването и/или прилагането на представителни програми от измервания на КАВ дава Изпълнителния директор на ИАОС.�
Приложение 1





БДС, методи и методики, утвърдени от Министъра на ОСВ, използвани за ръчно пробовземане и анализ





І.Контрол качеството на атмосферния въздух


1.Прах - БДС 17.2.4.20-83; 


2.РМ 10 - БДС EN 12341;  


3.Серен диоксид - БДС 17.2.4.17-83;


4.Азотен диоксид- БДС 17.2.4.22-83;


5.Сероводород - БДС 17.2.4.21-83; 


6.Фенол - БДС 17.2.4.25-85; 


7.Амоняк - БДС 17.2.4.14-82;


8.Арсен - Методика, утвърдена от Министъра на ОСВ;


9.Формалдехид - БДС 17.2.4.19-83;


10.Оловни аерозоли - Методика, утвърдена от Министъра на ОСВ;


11.Флуороводород и флуориди - БДС 17.2.4.24-85;


12.Сулфати в атмосферни аерозоли и валежи - БДС 17.2.4.26-88;


13.Общи изисквания при вземането на проби - БДС 17.2.5.01 -81;


14.Общи изисквания към методите за определяне на замърсяващите вещества - БДС 17.2.5.02-82.





ІІ.Контрол на емисии на вредни вещества във въздуха


1.Азотни оксиди - БДС 17.2.4.01-78;


2.Прах - БДС 17.2.4.02-78;


3.Сероводород - БДС 17.2.4.03-79;


4.Серен диоксид - БДС 17.2.4.04-79;


5.Амоняк - БДС 17.2.4.05-79;


6.Съдържание на олово във прах - Методика, утвърдена от Министъра на ОСВ;


7.Арсен - Методика, утвърдена от Министъра на ОСВ;


8.Сажди - БДС 17.2.4.08-79;


9.Серен триоксид - БДС 17.2.4.09-79;


10.Серовъглерод - БДС 17.2.4.10-79;


11.Фенол - БДС 17.2.4.11-80;


12.Флуороводород - БДС 17.2.4.12-80;


13.Хлороводород - БДС 17.2.4.13-80.



































Приложение 2





Методи и методики, използвани за пасивно дифузионно пробовземане и анализ





Дифузионната пробовземна апаратура е подходяща за измерване, изискващо обхващането на голямо пространство с голяма плътност на пробовземните точки. Техниката се използва за картиране на качеството на въздуха /след интерполация на измерванията/ в обширни райони и за оценка на интегрираните концентрационни нива на замърсителите в по-продължителни периоди от време. Пробонабирането /експозицията/ продължава от няколко дни до няколко седмици.


Предложената апаратура може да се използва за определяне на райони с максимална концентрация и в комбинация с използване на мобилна апаратура. Може да се използва за оптимизиране на мониторингови мрежи.За тази апаратура не се изисква активно движение /засмукване/ на въздуха през пробовземното устройство. Апаратурата работи на принципа на молекулярната дифузия. Тя представлява пробовземна тръбичка запълнена в единия край със сорбент. Използва се за контрол на серен диоксид, азотен диоксид, озон, въглероден оксид, бензол.


В таблицата са посочени съществуващите дифузионни пробовземни и тяхните аналитични принципи :





Замърсител�
Аналитичен принцип�
�
SO2�
Химична абсорбция + колориметрия/йон хроматография�
�
NO2�
Idem�
�
NOx�
Idem�
�
O3�
Химична абсорбция + колориметрия�
�
CO�
Химична абсорбция + колориметрия�
�
Бензол�
Хроматографски абсорбент + газова хроматография�
�



Трябва да се отбележи, че тази техника може да изисква значителни ресурси на работна ръка, когато се прилага в големи области. Използването на методи с барбутиране /като Залцман метода за азотен двуокис и др./ е алтернатива на пасивните методи особено, когато не се изисква голям брой измервания. 


Най-добре изучени са дифузионните пробовземни устройства за SO2 и NO2 и най-добра точност се получава при едноседмично пробовземане. Очаква се Европейския комитет по стандартизация /Технически комитет 264/ да издаде изисквания и процедура за изпитване на тези устройства.





Забележка:


	Предстои изготвянето на анализ на съществуващите методи и тяхната приложимост в България














Приложение 3








Методики, утвърдени от Министъра на ОСВ, използвани за автоматичен контрол качеството на въздуха








І.Контрол качеството на атмосферния въздух


1. Определяне на азотни оксиди в атмосферен въздух чрез хемилуминисценция;


2. Определяне на въглероден оксид в атмосферен въздух чрез недисперсионен спектрометричен метод;


3. Определяне на серен диоксид в атмосферен въздух чрез UV-флуоресценция;


4. Определяне концентрацията на озон в атмосферен въздух чрез фотометрия в UV-област;


5. Определяне на прах в атмосферен въздух чрез (-абсорбционен метод;	


6.Автоматичен контрол на качеството на атмосферния въздух чрез метода на диференциална оптична абсорбционна спектроскопия /ДОАС/;


7.Определяне масовата концентрация на амоняк в атмосферен въздух чрез хемилуминисценция;


8.Метод за определяне на масовата концентрация на хидроген сулфид в атмосферен въздух чрез uv-флуоресценция;		


9.Определяне сумарното съдържание на въглеводороди /метан и неметанови/ в атмосферен въздух чрез пламъчна йонизация;	


10.Методика за контрол качеството на атмосферния въздух чрез метода на Диференциална оптична абсорбционна спектроскопия;


11.Методика за предварителни изчисления и използване на данните от измерванията при определяне на масовата концентрация на газовите атмосферни замърсители по метода на Диференциална оптична абсорбционна спектроскопия.





II.Контрол на емисии на вредни вещества във въздуха


1.Определяне на въглеводороди в емисии чрез метода на пламъчна йонизация;


2.Определяне на въглероден диоксид в емисии чрез недисперсионен инфрачервен спектрометричен метод;


3.Определяне на серен диоксид в емисии чрез недисперсионен инфрачервен спектрометричен метод;	


4.Метод за определяне на кислород в емисии на база парамагнитните свойства на газа;


5.Определяне на хлороводород в емисии чрез недисперсионен инфрачервен метод;


6.Определяне на амоняк в емисии чрез недисперсионен инфрачервен спектрометричен метод;


7.Определяне на азотни оксиди в емисии чрез хемилуминисценция.
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